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第八课  财政与税收

一、单项选择题
1. 国家投入大量资金，建设能源、交通运输、邮电通信、水利等基础设施行业，体现了国家财政具有________作用(　　)
A．促进社会公平
B．保障和提高人民生活水平

C．促进资源合理配置
D．促进国民经济平稳运行
解析：能源、交通运输等基础设施行业，需要大量的资金投入，建设周期长，投资风险大，国家投入大量资金建设这些行业，有助于资源的合理配置。
答案： C
2．我国的财政收入连年大幅度增长，有效地支持了国家重点建设和西部大开发战略。财政收入包括(　　)
A．税收收入、债务收入、国有企业上交的利润收入
B．税收收入、外汇收入、国有企业上交的利润收入
C．债务收入、外汇收入、国有企业上交的利润收入
D．税收收入、外汇收入、债务收入
解析：财政收入包括税收收入、利润收入、债务收入和其他收入。故A项正确。
答案：A
3．2013年7月份，各类自然灾害共造成我国6 180.1万人次受灾，为此，中央和地方财政调拨专项资金用于救灾安置。这表明国家财政(　　)
A．具有促进资源合理配置的作用
B．是改善人民生活的物质保障
C．具有促进国民经济平稳运行的作用
D．集中的社会财富越多越好
解析：中央和地方财政调拨专项资金用于救灾安置，是改善人民生活的体现，故B项符合题意。
答案：B
4．财政是国家的收入和支出。国家财政是通过预算实现的。要正确对待财政收入和支出的关系。下列选项对“财政”理解正确的是(　　)
A．财政是现代国家的经济行为，它是与社会化大生产相一致的
B．财政就是指财政收入
C．财政是指国家的收入和支出
D．财政就是国有企业上缴国家的全部利润，是所有权收益的一种形式
解析：国家收入和支出就是财政，A、B、D三项说法错误。
答案：C
5．源远则流长，根深则叶茂。这一比喻说明(　　)
A．财政收入制约着经济发展水平
B．分配政策和分配制度制约着财政收入的规模
C．经济发展水平对财政收入的影响是基础性的
D．价格水平对财政收入有着重要的影响
解析：源长、根深都说明经济发展水平对财政收入的影响起决定性作用。
答案：C
6．2013年，中央财政共安排支持各地抗灾救灾和灾后重建资金108亿元，有1.67亿人次受灾群众得到了政府的及时救助。从具体用途看，这属于财政支出中的(　　)
A．经济建设支出  B．行政管理支出
C．债务支出  D．社会保障支出
解析：财政安排支持各地抗灾救灾和灾后重建资金属于社会救助，故D项符合题意。
答案：D
7．在财政收入中占主导地位，征收面最广、最稳定可靠的财政收入形式是(　　)
A．税收收入  B．利润收入  
C．债务收入   D．罚没收入
解析：税收在国家财政收入中占主导地位，是征收面最广、最稳定可靠的财政收入形式。
答案：A
8．税收区别于其他财政收入的主要标志是(　　)
A．税收是国家财政收入的基本形式
B．依法纳税是公民的基本义务
C．税收具有强制性、无偿性和固定性的特征
D．税收具有促进国民经济平稳运行的作用
解析：税收具有强制性、无偿性和固定性的特征。这些特征是税收区别于其他财政收入形式的主要标志。
答案：C
9．根据全国人大常委会的授权，国务院可以根据国民经济和社会发展的需要，对储蓄存款利息所得停征或者减征个人所得税。这说明(　　)
A．税收具有固定性
B．税收是随时变化的
C．税收具有强制性
D．税收具有无偿性
解析：根据全国人大常委会的授权，国务院对储蓄存款利息所得停征或者减征个人所得税，说明不经有关国家机关批准，税收不能随意改变，这说明了税收的固定性。
答案：A
10．能避免对一个经营额重复征税的是 (　　) 
A．个人所得税   B．企业所得税  
C．增值税  D．印花税
解析：增值税只对增值额征税，这样可以避免对一个经营额重复征税。
答案： C
11．下列关于税收三个特征关系的表述，不正确的是(　　)
A．税收三个特征紧密联系、不可分割    
B．税收的无偿性要求它具有强制性

C．税收的强制性和无偿性又决定了它必须具有固定性
D．无偿性是强制性的保障
解析：强制性是无偿性的保障，故D项说法错误。
答案：D
12．张某通过擅自销毁账簿和记账凭证，进行虚假的纳税申报，这种行为属于(　　)
A．偷税      B．欠税      C．骗税       D．抗税
答案：A
二、双项选择题
13．影响财政收入的主要因素有(　　)
A．经济发展水平  
B．消费水平
C．国家分配政策  
D．社会保障水平
解析：财政收入受很多因素的影响，其中经济发展水平和分配政策的制约是其主要因素，故A、C两项正确。
答案：AC
14．近期央视《新闻联播》的系列采访“你幸福吗”成为热议话题。提升居民幸福指数，让百姓共享更多发展成果，国家就必须(　　)
A．提高保障水平，体现社会公平
B．增加财政收入，减少财政支出
C．促进经济增长，增加社会财富
D．坚持按劳分配，提供制度保障
解析：增加财政收入，减少财政支出会加重老百姓负担，故B项错误。我国生产力状况决定多种分配方式，故D项错误。
答案：AC
15．依法纳税是公民的基本义务。这是因为(　　)
A．公民的权利与义务是统一的
B．税收是国家财政支出的基础
C．国家税收取之于民、用之于民
D．税收具有无偿性和固定性
解析：依法纳税是公民的基本义务的原因可从国家与公民的角度分析，B、D两项与题意无关。
答案：AC
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